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Etude réalisée par l’Ifop pour la MGEN                      

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès :

- D’un premier échantillon de 2 026 personnes,

représentatif de la population française âgée de

18 ans et plus.

- D’un second échantillon de 2 122 adhérents à la

MGEN issus d’un fichier de contacts fourni par la

mutuelle.

La représentativité de l’échantillon grand public a

été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge,

profession de la personne interrogée, niveau de

scolarisation, statut parental) après stratification par

région et catégorie d'agglomération.

La représentativité de l’échantillon adhérents a été

assurée par la méthode aléatoire et par un

redressement basé sur les critères suivants : sexe,

âge et région de résidence.

Les interviews du grand public ont été réalisées

par questionnaire auto-administré en ligne du 13

au 16 mai 2022.

Les interviews des adhérents ont été réalisées

par questionnaire auto-administré en ligne du 27

mai au 13 juin 2022.

MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation -

NB : Dans les graphiques de zooms détaillés, les lignes vides signifient que les effectifs étaient trop faibles pour être ventilés.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour le MGEN réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 13 mai eu 13 juin 2022 auprès d’un échantillon 
de 2 026 personnes,  représentatif de la population française âgées de 18 ans et plus, et d’un échantillon de 2 122 adhérents à la 

MGEN »
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Le jugement 

sur la fin de vie

A.
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100, 50%

Favorable Opposé

92%

8%

LE DEGRÉ D’APPROBATION AU RECOURS À L’AIDE ACTIVE À MOURIR

Question : En cas de maladie grave et incurable, seriez-vous favorable à ce que soit reconnu au malade qui le demanderait le droit d'être aidé à mourir ?
Base : personnes ayant exprimé une opinion, soit 88% et 96% de l’échantillon

+3 pts 
depuis 1987*

RÉPONSE DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS

*Etude Ipsos réalisée du 7 au 12 novembre 1987 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes,
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. A l’époque, la formulation était : En cas
de maladie grave et incurable, seriez-vous favorable à ce que soit reconnu au malade le droit d'être aidé
à mourir à sa demande ? Les réponses sont données sur la base des personnes ayant exprimé une
opinion (hors « ne se prononcent pas »).

Proportion de Français 
favorables

selon leur expérience 
de la fin de vie d’un proche

93 85

Y a déjà été 
confronté

N’y a jamais 
été confronté

Proportion de Français favorables
selon leur affiliation religieuse

97 97

70 78
65

Catho.
Prati-

quants

Catho.
Non-

pratiquants

Protes-
tants

Musul-
mans

Sans 
religion

100, 50%

Favorable Opposé

97%

3%

RÉPONSE DES ADHÉRENTS MGEN 

ZOOM
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Les dispositifs mis en place

Positionnement idéologique

65

78

93

70

97

97

91

73

95

96

93

93

93

85

100

96

87

94

82

93

70

98

100

91
71

97

100

98

98

97

92

100

100

86

99

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

93

92

87

94

90

93

95

92

93

91

93

92

93

91

93

91

99

92

91

96

98

97

99

96

98

97

98

97

94

100

97

97

96

96

98

99

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des partisans de l’aide active à mourirFOCUS

Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français: 92% / Rappel de la moyenne pour l’ensemble des adhérents : 97%

70% des catholiques pratiquant(e)s partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

95

93

95

94

87

86

93

95

89

93

93

94

93

95

88

82

98

93

93

91

97

84

98

99

99

96

93

94

98

97

94

98

100

97

100

99

86

95

96

100

96

93

97
96

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

Les dispositifs mis en place
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LE DEGRÉ D’ACCEPTATION DES DIFFÉRENTES CONDITIONS D’ACCÈS 

À L’AIDE ACTIVE À MOURIR

Partisans OpposantsConditions juridiques

Question : Et d’après vous, chacun des éléments suivants devrait-
il être une condition pour permettre aux professionnels de santé
d’aider activement un patient à mourir ?

77

73

71

65

55

70

65

64

68

59

59

64

42

53

46

47

La décision du patient doit avoir été énoncée clairement 
dans le cadre de directives anticipées

La décision du patient doit être énoncée clairement 
peu de temps avant l’acte

Un délai de réflexion pour le patient doit être fixé par la loi

Les professionnels de santé peuvent se baser sur l’accord des 
proches même si le patient ne peut plus s’exprimer, 

n’a pas rédigé de directives anticipées 
et n’a pas désigné de personne de confiance

La décision du patient doit être soumise à l’avis 
d’un groupe de professionnels de santé

Une perte d’autonomie très contraignante pour le patient doit 
avoir été attestée par les professionnels de santé

Le pronostic vital du patient doit être engagé à court terme

Tous les traitements existants doivent avoir été explorés 
sans pouvoir guérir le patient de sa maladie

Réponses des Français selon 
leur adhésion à la légalisation 

de l'aide active à mourir

80

76

72

68

54

72

67

63

58

58

67

48

59

57

51

64

Conditions sanitaires

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI CHACUN 
DES ÉLÉMENTS DOIT ÊTRE UNE CONDITION

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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66

69

72

67

73

71

72

67

73

69

72

73

68

63

72

67

72

69

71

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

74

69

75

70

72

73

69

74

74

70

74

78

78

71

70

77

76

77

69

75

70

78

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

73

69

75

79

76

70

60

78

79

75

71

58

79

75

64

82

79

78

69

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes pour qui un délai de réflexion doit être fixé par la loiFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 71%

67% des catholiques pratiquant(e)s partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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43

59

57

55

57

51

56

59

56

53

56

56

56

46

54

59

55

55

53

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

54

56

57

59

53

53

55

55

54

55

49

66

63

59

57

53

51

54

56

58

52

52

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

57

53

55

62

55

52

53

54

60

57

53

52

57

57

53

54

59

59

53

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

…sur le profil des personnes pour qui la décision du patient doit être soumise                    

à l’avis d’un groupe de professionnels de santéFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 55%

59% des opposant(e)s à la légalisation de l’aide active à mourir partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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Question : Les raisons suivantes jouent-elles un rôle dans le fait que vous soyez
favorable à la légalisation de l’aide active à mourir (suicide assisté et euthanasie) ?
Base : personnes favorables à la légalisation de l’aide active à mourir,
soit 81% et 97% de l’échantillon

LES MOTIFS DE L'ADHÉSION À LA LÉGALISATION DE L’AIDE ACTIVE À MOURIR

98

95

94

90

86

81

98

97

95

89

82

72

Pour éviter d’infliger des souffrances inutiles en essayant 
de maintenir en vie certaines personnes très gravement malades

Parce qu’il est préférable d’avoir le choix de mourir 
pour éviter une situation de dépendance grave 

ou de maladie dégénérative

Pouvoir se rassurer quant à la possibilité pour soi-même 
de ne pas mourir dans la douleur

Parce que chacun doit avoir le droit de disposer de sa vie 
et de choisir le moment de sa mort

Pour laisser l’opportunité aux personnes qui le souhaitent 
d’anticiper et d’organiser le moment de leur décès

Pour soulager la douleur des proches face aux souffrances
du malade

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI LES RAISONS SUIVANTES JOUENT 
UN RÔLE DANS LEUR ADHÉSION À L’AIDE ACTIVE À MOURIR

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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95

94

96

97

96

95

94

93

95

97

96

96

95

88

95

97

93

96

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

97

96

96

96

94

97

95

97

97

95

96

94

96

94

96

96

97

98

95

95

96

95

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

95

96

87

94

94

98

97

93

96

93

96

97

95

93

96

95

96

92

95

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

…sur le profil des personnes pour qui le fait d’avoir le choix de mourir pour éviter une situation                   
de dépendance grave ou une maladie dégénérative joue un rôle dans leur adhésionFOCUS

Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 95%

87% des jeunes âgés de 18 à 24 ans partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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78

97

91

88

91

91

90

83

92

91

91

91

91

83

90

93

86

91

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

91

91

89

90

92

89

92

88

89

91

94

89

84

92

92

89

93

90

93

93

92

91

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

92

89

87

85

89

93

93

86

90

90

93

91

88

90

92

88

92

86

91

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

…sur le profil des personnes pour qui le fait d’avoir le droit de disposer de 

sa vie et de choisir le moment de sa mort joue un rôle dans leur adhésionFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 90%

93% des personnes âgées de 65 ans et plus partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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LES MOTIFS DE L’OPPOSITION À LA LÉGALISATION 

DE L’AIDE ACTIVE À MOURIR

87

84

84

84

78

77

93

73

98

99

90

98

C'est une lourde responsabilité pour les soignants

Une maladie incurable aujourd’hui ne le sera peut-être plus demain

Toute vie mérite d'être vécue jusqu'au bout

Personne n'a le droit de décider d'ôter la vie

L’aide active à mourir ne doit pas être une alternative 
au manque de soins palliatifs

Il existe un risque de dérives (pression des proches, tentation 
de faire des économies pour la sécurité sociale, etc.)

Question : Les raisons suivantes jouent-elles un rôle dans le fait que
vous soyez opposé à la légalisation de l’aide active à mourir (suicide
assisté et euthanasie) ?
Base : personnes opposées à la légalisation de l’aide active à mourir,
soit 7% et 3% de l’échantillon

NB : en raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence et ne peuvent pas être ventilés 

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI LES RAISONS SUIVANTES JOUENT 
UN RÔLE DANS LEUR OPPOSITION À L’AIDE ACTIVE À MOURIR

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN

Proportion de Français pour qui cela 
joue un rôle dans leur opposition

selon leur rapport à la religion

93 86
65

Athées 
convaincus

Croyants 
mais non 
religieux

Croyants et 
religieux

ZOOM
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La perception 

de la fin de vie

B.



15

LE DEGRÉ DE SATISFACTION À L’ÉGARD DE LA PRISE EN CHARGE 
DES PATIENTS EN FIN DE VIE

Y a été confronté     
N’y a pas été confronté

Question : Et diriez-vous que la prise en charge des
patients en fin de vie est, aujourd’hui en France,
satisfaisante ou pas satisfaisante sur chacun des aspects
suivants ?

48

45

44

39

36

35

70

35

46

32

26

19

25

66

L’accès aux soins palliatifs pour tous

Le montant remboursé par la sécurité sociale et les mutuelles 
pour les derniers soins et traitements du malade

L’hospitalisation à domicile

L’information sur les droits du malade

L’aide pour les accompagnants à la fin de vie

Le soutien aux familles et aux proches

PROPORTION DE PERSONNES SATISFAITES SUR AU MOINS UN 
ASPECT DE LA PRISE EN CHARGE DES PERSONNES EN FIN DE VIE

-5 pts 
depuis 2016*

*Etude Ifop pour la Fondation ADREA réalisée par téléphone du 15 au 22 septembre 2016 auprès d’un échantillon de 1 002 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Réponses des Français selon leur 
expérience de la fin de vie

48

45

45

39

36

35

70

50

46

44

38

40

37

69

-4 pts 
depuis 2016*

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI LA PRISE EN CHARGE DES PATIENTS
EN FIN DE VIE EST SATISFAISANTE SUR CHACUN DES ASPECTS SUIVANTS

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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65

81

72

78

71

68

69

69

68

71

70

70

68

69

70

69

71

68

72

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

74

76

71

67

68

71

70

67

71

69

70

78

74

78

79

57

66

70

76

81

65

67

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

75

65

78

70

67

67

71

73

72

72

70

63

72

72

67

70

68

65

69

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

…sur le profil des personnes étant satisfaites sur au moins un aspect 

de la prise en charge des personnes en fin de vieFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 70%

65% des femmes sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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50

46

50

64

48

46

49

54

47

47

48

48

48

50

48

47

50

45

50

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

52

54

47

45

47

53

48

46

52

48

46

53

54

57

57

41

47

46

55

58

44

43

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

51

45

54

50

47

46

48

48

52

51

47

45

50

51

46

47

45

46

50

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes satisfaites de l’accès aux soins palliatifs pour tousFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 48%

64% des catholiques pratiquant(e)s sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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53

46

47

56

45

44

45

51

43

46

45

45

44

46

46

43

47

42

48

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

57

45

45

44

42

47

46

40

46

45

43

48

48

60

59

35

37

44

57

53

38

42

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

48

43

51

45

43

40

50

52

50

44

42

42

51

44

42

50

38

38

46

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

…sur le profil des personnes satisfaites du montant remboursé par la sécurité 

sociale et les mutuelles pour les derniers soinsFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 45%

57% des catégories aisées sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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LA PERCEPTION DE L’IMPORTANCE DU RÔLE 

DE DIVERS ACTEURS DANS LA FIN DE VIE

La famille ou les proches 

Les professionnels de santé libéraux 

La sécurité sociale 

Les assurances et les mutuelles 

L’Etat et les services publics 

Les associations 

Les banques 

Question : Selon vous, chacun des acteurs suivants a-t-il
un rôle important ou secondaire à jouer dans
l’accompagnement en matière de fin de vie ?

93

86

73

67

63

48

24

94

88

77

74

76

57

18

PROPORTION DE PERSONNES POUR QUI CHACUN DES ACTEURS SUIVANTS 
A UN RÔLE IMPORTANT À JOUER DANS L’ACCOMPAGNEMENT

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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Les dispositifs mis en place

Positionnement idéologique

72

60

68

67

68

67

70

68

70

64

68

69

67

60

68

55

69

65

68

81

73

66

74

72

74
69

76

73

73

73

74

84

0

74

69

75

68

73

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

64

70

64

71

70

69

62

63

69

65

70

67

66

65

69

65

75

68

70

70

75

62

74

76

75

70

77

77

79

81

72

77

79

66

80

83

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

FOCUS

Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français: 67% / Rappel de la moyenne pour l’ensemble des adhérents : 74%

84% des catégories pauvres des adhérents partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

63

65

71

65

69

74

65

69

74

66

68

79

65

71

62

64

69

70

69

66

66

63

75

72

72

78

84

66

73

80

66

75

70

76

75

74

77

73

76

72

72

84

77
62

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

Les dispositifs mis en place

…sur le profil des personnes pour qui les assurances et les mutuelles ont un rôle 

important à jouer dans l’accompagnement en matière de fin de vie
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La connaissance et l’expérience     

de la législation actuelle

C.
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81

90

81

69

64

51

95

86

99

90

88

84

69

99

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus

LA NOTORIÉTÉ DES DIFFÉRENTS DISPOSITIFS RELATIFS À LA FIN DE VIE

Question : Personnellement, avez-vous déjà entendu parler
des dispositifs suivants ?

« Mon Espace Santé »

Les soins palliatifs 

La personne de confiance 

La sédation profonde et continue jusqu’au décès 

Les directives anticipées 

L’interdiction d’obstination déraisonnable 

PROPORTION DE PERSONNES CONNAISSANT 
AU MOINS UN DISPOSITIF 

Réponses des Français selon leur âge

72

81

80

66

62

90

83

89

83

67

65

55

93

81

89

79

68

65

51

94

81

89

79

67

63

95

83

96

84

74

66

54

98

PROPORTION DE PERSONNES CONNAISSANT 
Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
Le site internet

Les dispositifs suivants
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89

96

96

97

96

95

95

96

95

94

97

98

95

77

97

95

97

92

98

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

100

98

97

95

91

96

94

96

96

94

98

98

98

99

100

99

95

98

97

97

94

100

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

94

95

90

93

94

95

98

99

97

95

94

90

98

95

92

98

99

92

87

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes connaissant au moins un dispositifFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 95%

90% des jeunes de 18 à 24 ans sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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62

60

64

73

63

66

64

70

62

65

66

69

61

52

68

66

70

57

77

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

81

72

65

64

57

72

64

60

71

63

62

68

68

70

75

67

58

64

72

67

59

71

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

63

66

62

65

65

63

66

76

76

65

59

54

76

65

56

72

71

61

56

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes connaissant les directives anticipéesFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 64%

56% des ouvrier(ère)s sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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35

62

51

73

48

52

51

58

49

50

51

54

47

45

52

62

55

44

62

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

65

58

50

50

46

56

51

47

54

50

55

56

53

52

65

56

46

52

57

56

47

55

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

50

51

49

55

51

45

54

67

61

51

44

40

64

51

42

63

60

44

40

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes connaissant l’interdiction d’obstination déraisonnableFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 51%

63% des cadres et professions intellectuelles supérieures sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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QUIZ DE CONNAISSANCE DE L’ENCADREMENT ACTUEL DE LA FIN DE VIE

Question : Pour chacune d’entre elles, indiquez si, d’après ce 
que vous en savez, cette affirmation est vraie ou fausse ?  

Aujourd’hui, en France…

*Etude Ifop pour la Fondation ADREA réalisée par téléphone du 15 au 22 septembre 2016 auprès d’un échantillon de 1 002 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La loi reconnait le droit pour toute personne d’avoir accès à 
des soins palliatifs 

La loi reconnaît le droit des patients en fin de vie à refuser de 
recevoir un traitement 

La loi permet de rédiger des directives indiquant les souhaits du 
patient si la personne en fin de vie n’avait plus la capacité de 

s’exprimer 

La loi met en place des mesures d’accompagnement spécifiques 
pour les proches aidants des personnes en fin de vie 

La loi interdit l’obstination déraisonnable (traitements médicaux jugés inutiles ou 

disproportionnés, ou ayant comme seul effet le maintien artificiel de la vie) 

La loi autorise les médecins à arrêter les soins d’un patient en fin 
de vie et à soulager ses souffrances par un traitement 

anesthésiant
48

53

59

60

62

77

52

47

41

40

38

23

50

49

52

64

71

87

50

51

48

36

29

13

RÉPONSES DE L’ENSEMBLE DES FRANÇAIS RÉPONSES DES ADHÉRENTS MGEN

VRAI FAUX

Affirmations pour lesquelles une majorité de 
personnes a donné une mauvaise réponse

82% ont donné au moins 

une mauvaise réponse

87% ont donné au moins 

une mauvaise réponse

+7 pts depuis 2016*

+10 pts depuis 2016*

-1 pt depuis 2016*

VRAI FAUX
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87

91

80

74

81

84

79

76

81

86

81

80

84

87

82

86

79

86

79

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

79

83

82

80

82

79

81

86

79

83

80

78

77

78

83

69

86

82

76

86

85

76

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

83

81

83

86

79

82

81

82

78

85

82

82

80

85

82

84

80

81

82

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des Français ayant donné au moins une mauvaise réponseFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 82%

86% des personnes âgées de 25 à 34 ans sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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57

9

14

16

17

30

34

69

27

44

38

30

23

36

60

5

21

16

16

28

34

79

36

56

39

24

17

47

LES DISPOSITIONS PRISES EN MATIÈRE DE FIN DE VIE ET DE PRÉVOYANCE

Question : Personnellement, avez-vous déjà… ?

Désigné une personne de confiance 

Souscrit à une assurance décès 

Souscrit à un contrat obsèques 

Rédigé votre testament 

Rédigé des directives anticipées 

Défini les modalités de clôture de vos comptes 
sur les réseaux sociaux (mort virtuelle) 

PROPORTION DE PERSONNES AYANT DÉJÀ RECOURS 
À AU MOINS UN DISPOSITIF 

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN 18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus

Réponses des Français ayant déjà 
pris ces dispositions selon leur âge

29

21

8

7

13

15

44

32

31

12

14

12

12

55

34

33

12

17

12

10

56

33

31

20

14

14

7

54

39

29

27

20

19

4

67

ayant déjà pris ces dispositions

n’ayant pas pris ces dispositions mais ayant 
l’intention de le faire

PROPORTION DE PERSONNES : 

69% des Français ont 

l’intention de prendre au moins 
une disposition

79% des adhérents ont 

l’intention de prendre au moins 
une disposition
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57

67

61

66

60

51

59

65

57

54

59

61

55

39

60

60

63

49

71

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

65

58

59

58

53

53

58

57

53

58

54

57

53

65

58

73

63

58

59

53

61

61

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

57

57

44

55

56

54

67

54

56

52

57

63

55

52

60

53

58

56

48

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes ayant déjà eu recours à au moins un dispositifFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 57%

67% des personnes âgées de 65 ans et plus sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place
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Les dispositifs mis en place

Positionnement idéologique

66

73

69

70

69

70

69

67

69

68

70

71

67

57

72

62

72

64

90

73

79

73

80

79

80
73

81

78

79

81

76

69

0

80

53

81

71

90

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

68

69

62

73

69

70

68

74

73

66

65

67

73

66

66

69

75

64

65

78

79

75

77

81

78

79

82

75

74

68

80

75

72

74

81

86

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

FOCUS

Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français: 69% / Rappel de la moyenne pour l’ensemble des adhérents : 79%

73% des personnes âgées de 25 à 34 ans sont dans cette situation

Sexe

Niveau de diplôme

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

74

69

73

72

62

70

68

69

69

69

77

59

66

77

74

68

68

69

74

68

65

71

80

78

79

78

88

75

80

77

75

79

77

80

79

83

79

85

81

78

78

79

75
86

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

Les dispositifs mis en place

sur le profil des personnes ayant l’intention d’avoir recours à au moins un dispositif
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Les attentes à l’égard du nouveau     

processus de réflexion 

sur la fin de vie

D.
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LES ACTEURS À INTÉGRER DANS LE PROCESSUS DE RÉFLEXION

Question : Dans le cadre de la préparation d’une loi sur la fin de vie,
chacun des acteurs suivants devrait-il être consulté ?

92

81

80

76

56

36

97

92

94

92

63

24

Les professionnels de santé 

Des chercheurs (médecine, sciences sociales, etc.) 

Les associations (de patients, d’aidants, de bénévoles 
accompagnant les soins palliatifs) 

Les citoyens 

Les assureurs / mutuelles 

Les instances religieuses 

Réponses des Français selon 
leur proximité partisane

96

86

90

84

59

38

96

89

88

82

65

45

96

82

84

83

55

34

97

89

88

79

60

32

98

91

85

84

62

48

99

85

72

73

45

40

96

79

79

73

56

35

RNLFI EELV PS LREM RECLRPROPORTION DE PERSONNES ESTIMANT QUE CHACUN 
DES ACTEURS SUIVANTS DEVRAIENT ÊTRE CONSULTÉ 

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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Les dispositifs mis en place

Positionnement idéologique

76

58

56

55

55

56

58

60

57

53

57

58

56

47

57

57

62

47

60

56

66

66

66

62

66
65

67

61

64

62

66

62

0

63

46

65

59

65

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

55

57

59

61

55

57

52

53

59

59

55

55

56

59

55

56

55

58

55

68

61

60

55

68

66

62

63

64

78

64

63

64

73

56

62

68

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

FOCUS

Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français: 56% / Rappel de la moyenne pour l’ensemble des adhérents : 63%

61% des Français âgés de 25 à 34 ans partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

52

56

56

59

58

59

56

53

59

55

59

65

55

60

62

45

56

57

56

67

54

47

64

64

64

67

68

61

63

65

60

64

61

60

68

67

64

55

60

65

72

66

66
50

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

Les dispositifs mis en place

sur le profil des personnes estimant que les mutuelles doivent être consultées
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60%
27%

6%
7%

Oui, tout à fait 
40%

Oui, plutôt 
38%

Non, plutôt pas 
10%

Non, pas du tout 
12%

LE SOUTIEN À L’ORGANISATION D’UNE CONFÉRENCE CITOYENNE

Question : Souhaitez-vous que le président de la République organise une conférence citoyenne sur la fin de vie ?

Proportion de Français le souhaitant  
selon leur âge

78% (87%) 
des Français souhaitent que le Président 

organise une conférence citoyenne

80 86 80 75
69

Electeurs
Pécresse

Electeurs
Macron

Electeurs
Le Pen

Electeurs 
Zemmour

Electeurs
Mélenchon

Proportion de Français le souhaitant 
selon leur vote à la présidentielle

70
79 77 77 79

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans
et plus

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN
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72

81

80

79

80

78

77

74

78

78

79

79

78

64

83

58

90

59

83

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

76

83

83

79

73

78

78

77

77

77

85

89

84

88

81

69

77

80

86

80

75

69

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

79

76

70

79

77

77

79

77

83

78

79

72

81

78

75

79

87

74

76

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes souhaitant l’organisation d’une conférence citoyenneFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 78%

86% des électeurs d’Emmanuel Macron partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place



36

34%

42%

18%

6%

Oui, tout à fait 
18%

Oui, plutôt 
41%

Non, plutôt 
pas 
29%

Non, pas du tout 
12%

LA PRIORISATION DU THÈME DE LA FIN DE VIE POUR LES PREMIERS MOIS 

DU MANDAT D’EMMANUEL MACRON

Question : Personnellement, souhaitez-vous que la question de la fin de vie soit prioritaire dans les premiers mois de mandat d’Emmanuel Macron ?

Proportion de Français pour qui c’est 
prioritaire selon leur âge

58 58 57
63

48

Proportion de Français pour qui c’est 
prioritaire selon leur vote à la présidentielle

56 57 57 60 61

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans
et plus

Electeurs
Pécresse

Electeurs
Macron

Electeurs
Le Pen

Electeurs 
Zemmour

Electeurs
Mélenchon

59% (76%) 
des Français souhaitent que le Président 
organise une conférence citoyenne

Réponses de l’ensemble des Français

Réponses des adhérents MGEN



37

66

35

61

54

62

59

57

55

59

60

60

63

55

45

65

36

100

0

67

MUSULMAN(E)S

PROTESTANT(E)S

CATHOLIQUES

... Catho. Pratiquant(e)s

... Catho. non-pratiquant(e)s

SANS RELIGION

CROYANT(E)S

… et religieux(ses)

… mais non religueux(ses)

ATHEES CONVAINCU(E)S

Y A DÉJÀ ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

…il y a moins de dix ans 

…il y a plus de dix ans 

N'Y A JAMAIS ÉTÉ CONFRONTÉ(E)

Partisan(e)s

Opposant(e)s

Pense que c'est une priorité

Pense que ce n'est pas une priorité

A ou va rédiger des directives anticipées

61

61

61

57

58

63

59

53

62

58

59

67

66

62

50

54

61

58

58

57

63

48

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moy. sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moy. inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglo. parisienne

Com. ubraines de province

Communes rurales

Île-de-France

Province

Symp. LFI

Symp. EELV

Symp. PS

Symp. LREM

Symp. LR

Symp. Reconquête

Symp. RN

Elect. Mélenchon

Elect. Macron

Elect. Pécresse

Elect. Zemmour

Elect. Le Pen

59

58

56

57

57

60

61

50

65

58

61

57

58

58

58

51

67

60

60

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. sup. au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. sup. au BAC (1er cycle)

Dipl. niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et prof. intel. sup.

Prof. intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(ère)s

sur le profil des personnes pour qui la fin de vie doit être une prioritéFOCUS
Rappel de la moyenne pour l’ensemble des Français : 59%

65% des partisans de la légalisation de l’aide active à mourir partagent cette opinion

Sexe

Niveau de diplôme

Positionnement idéologique

Taille d’unité urbaine

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenus mensuels nets par unité de conso.

Vote à l'élection présidentielle de 2022

Age

Région

Rapport à la religion

Expérience de la fin de vie

Position sur la légalisation de l’aide active à mourir

Priorisation de la fin de vie dans le mandat d’E. Macron

Les dispositifs mis en place


